

## КАК ЭТО БЫЛО

## КОЛОДЕЦ (СОРМОВСКИЙ ЗАТОН)

Основная часть Сормовских лугов (остров Пырский) ещё в военные годы была распахана под земельные участки заводчан, куда от школы вела пыльная во все времена дорога. Луга эти ежегодно заливались, картошку и капусту сажали поздно, но урожай были хорошие из-за наносного ила.

Дорога та пересекала небольшой посёлок – «Сормовский затон», где жили мои сородичи, друзья-однокашники, где повсюду тусклыми гривенниками блестела рыба чешуя, сушились на заборах перевёрнутые горшки и банки, рыбаки сеть и бредни, где совсем иначе светило рыхее солнце, где я чувствовал себя особенно беззаботно и легко. Вокруг посёлка буйно цветли огорода, издали похожие на зелёное лоскунное одеяло, а в маленьком болотце посреди посёлка мирно копошились утки и гуси, не ожидая своего часа.

Достоинством каждой семьи здесь была деревянная лодка, сработанная доморощенными корабелами и служившая с весны до осени средством укрепления бюджета, не бесплатно перевозя огородников и рыбаков через рукав Затона. Лодки со стационарными моторами считались признаком достатка семьи, но уже у кого-то имелись и подвесные пятисильные моторы «Стрела», и только входившие в моду десятисильные – «Москва».

Весной из посёлка или просто из Сормова через заводскую лесопилку можно было свободно, без всякого пропуска, пройти к Волге и, расположившись на плотах, на донную удочку поймать стерлядку, чем-то похожую на лису.

Через посёлок мы ходили удить рыбу, купаться или просто побродить по лугам, собирая щавель, дикий лук, «столбунцы» и «косматки».

В чистой воде Сормовского затона водились окунь, сорога, ёрш, щука, язь, судак, из Волги заходила чехонь, а заядлый рыбак с нашего двора, пенсионер дядя Саша однажды выволок огромного линя...

Осенью, когда над опустевшими огородами плыли липкие паутинки, после школьных уроков в зарослях конопли мы чапкамиловили чечёток, жгли костры, пекарили картошку и отлавливали свинцовую пугачи, вырезая формы прямо в земле. Тогда же я узнал, что синички бывают четырёх видов: московка, лазурки, попик (гайка) и просто синица.

Но главной достопримечательностью Затона, нам казалось, был колодец. Он стоял у дороги на бойком месте, где в прохладном



гульком сарайчике под замшелой крышей можно было вдоволь, набегавши по лугам, напиться чистой, ледяной воды, предварительно покрутив отполированную многими ладонями тяжёлую рукоять, очень похожую на заводилу от авто...

Шли годы. Ширился, процветая, Сормовский завод. Посёлок «Сормовский затон» подлежал сносу, и на его место метились корпусы по производству стиральных машин «Волна», мощные современные цехи. Потихоньку бараки посёлка вытеснялись котлованами, намывкой речного песка, большим строительством.

Как-то раз в классе одному из нас предложили аквариумных рыбок по причине внезапного отъезда с переселением из Затона. И однажды, синим зимним вечером, после занятий второй школьной смены, несколько ребят из нашего двора и я направились в посёлок. Быстро нашли искомый барак, один из нас зашёл внутрь и вскоре вернулся, осторожно неся за пазухой в литровой банке множество красивой рыбьей мелочи. Во дворе рыбы стая была разделена на части по банкам и стаканам. Так, некоторые из нас по воле случая и по сей день держат по нескользкому аквариумам...

Посёлок тот давно снесли, колодец зарыли, и редко-редко память возвращает меня к моим друзьям в то далёкое деревянное государство...

Егор БУРМИСТРОВ, рисунок автора

## КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

## БИЛИ БАКЛУШИ, ВОДИЛИ ХОРОВОДЫ

Фольклорный праздник Семёна-ложкаря прошёл в конце июня в детском саду №323 «Сказка» в рамках мероприятий, посвящённых объявленному президентом России Владимиром Путиным Году культурного наследия народов России.

В соответствии с планом летней оздоровительной кампании в детском саду реализуется проект «Ярмарка ремёсел». Дорожная карта проекта представлена народными промыслами России и Нижегородской области: гжельской, дымковской, городецкой, семёновской, хохломской росписью, богословской игрушкой.

Участие в празднике приняли воспитанники подготовительных и старших дошкольных групп, в том числе дети с ОВЗ.

Встретила гостей хозяйка праздника (старший воспитатель Ксения Филонова). Она рассказала детям о нижегородских промыслах и пригласила в путешествие в город Семёнов. Знаменитый мастер Семёна-ложкаря (инструктор по физической культуре Ольга Ерёмина) рассказал об истоках промысла, его традициях, познакомил с техникой вырезания семёновской ложки, загадал загадки и подарил путешественникам расписные резные ложки.

Вместе с хозяйкой праздника и мастером

ребята играли в народные игры «Катись клубочек», «Бьём баклуши», танцевали хороводы, отгадывали загадки, вспоминали известные пословицы о ложках, разученные музыкальным руководителем Инной Феденьковой.

Воспитанницы подготовительных к школе групп №6 и 9 Лера Куракина, Саша Шаронова, Лиза Костылева, Ксения Рудакова, Ольга Костерина прочитали стихи о народных промыслах, золотой хохломе, народных традициях. Музыкальный ансамбль ложкарей «Холмичи» исполнил популярные русские народные песни.

Активное участие в подготовке праздника принимали родители воспитанников: готовили костюмы, разучивали игры, отгадывали загадки, готовили сладкие призы.

Маргарита ГРИГОРЬЕВА, заместитель заведующего детским садом №323 «Сказка»  
Фото автора



## Наш район

## ЧАС МУЖЕСТВА

## О ДЕТЯХ БЛОКАДНОГО ГОРОДА

Одним из самых страшных событий Великой Отечественной войны стала осада Ленинграда, которая длилась 872 дня.

Рассказать о событиях того времени сотрудники детского абонемента библиотеки им. Ленинского Комсомола решили учащимся школы №79 им. Н.А. Зайцева, для которых провели час мужества «Ленинградские девочки и мальчики».

Библиотекари рассказали школьникам о блокаде и «Дороге жизни», которая проходила по Ладожскому озеру и связывала блокадный Ленинград с советскими продовольственными базами.

Участники встречи узнали о стойкости детей тех времён. Ленинградские мальчишки и девочки помогали взрослым в борьбе против фашизма. Они работали в госпиталях: мыли полы, кормили раненых, давали им лекарства и подбадривали своими концертами. Также детские руки рыли окопы, выпускали боеприпасы и оружие для фронта.

Библиотекари показали и дали подержать в руках норму хлеба, которую выдавали в те блокадные годы: рабочие получали 250 г, а неработающие жители города – 125 г. Школьников поразило увиденное, но особыми чувствами они прониклись к дневникам маленьких ленинградцев, которые, как могли, описывали ужас всего происходящего.

Мероприятие сопровождалось фото- и видеоматериалами будней блокадного Ленинграда, которые никого не оставили равнодушными.

Анастасия ВОЛОСТНОВА

## СОРМОВУ – 480 ЛЕТ

## ПРАЗДНИК ОСТАНЕТСЯ В ПАМЯТИ

В рамках праздничного марафона «Сормово – наш любимый город», посвящённого 480-летию Сормовского района, для юных жителей посёлка Народный библиотека им. М.В. Ломоносова организовала праздничную программу «Сормовские забавы».

Библиотекари рассказали об истории и развитии Сормовского района, сопровождая свой рассказ цветными иллюстрациями. Ребята слушали внимательно, стараясь запомнить основные исторические факты, которые пригодились им в дальнейшем для разгадывания кроссворда «Сормово знакомое и незнакомое». Это был первый этап состязаний, с которым команда успешно справилась. Далее было проведено множество эстафет, спортивных конкурсов, подвижных игр с мячами и скакалками, в которых ребята проявляли не только силу, ловкость и выносливость, но и умение работать в команде, что не менее важно. В процессе соревнований мы увидели, сколько эмоций было у детей и как радуются они, когда одерживают победу.



Третий этап был творческим. Командам предложили создать поздравительный коллаж родному Сормовскому району. Работа закипела: кто-то вырезал цветные картинки, кто-то наклеивал их на ватман, кто-то рисовал цветными фломастерами и писал поздравления.

Праздник прошёл на одном дыхании, поздравительные открытки у юных сормовичей получились яркими и оригинальными. Особенно ценно то, что ребята узнали много интересного о месте, где они живут. И не важно, кто стал победителем соревнований, главное, что этот праздник останется надолго в памяти у ребят. Все участники почувствовали атмосферу сердечности и доброжелательности, взаимного уважения и понимания.

Елена ЛАЗАРЕВА, фото Ирины КОРЖЕВИНОЙ

## ЭКОЛОГИЯ

## «ЗЕЛЁНАЯ СУББОТА» – НАЧАЛО ДОЛГОЙ ДРУЖБЫ

Двадцать пятого июня Центральная районная библиотека им. 1 Мая стала площадкой для проведения Федеральной экологической акции дарения вещей «Зелёная суббота».

Почётными гостями акции стали представитель отдела по экопросвещению министерства экологии по Нижегородской области Екатерина Патина, организатор и куратор молодёжного движения PurpleWay Алёна Мишукова, представитель волонтёрского православного молодёжного движения «Сормовские пчёлки» Татьяна Гарина. В рамках акции прошёл обмен книгами, настольными играми и игрушками, все они нашли новых друзей и отправились в новые дома. Участники акции (а это были не только наши читатели, но и гости из других районов города) отметили необходимость и пользу подобных мероприятий. Причём не только для сохранения окружающей среды, но и с целью воспитания и саморазвития, ведь во время акции, помимо обмена вещами, была проведена экограffiti «Как управлять отходами?».

Проводил игру Денис Вотинцев, куратор акции в Нижегородской области, начальник отдела по связям с общественностью и СМИ регионального оператора по ТКО АО «Ситиматик-Нижний Новгород». Желающих было очень много, всех увлёк игровой процесс раздельного сбора мусора, его сортировка и правильная утилизация. Конечно, были победители, кто собрал и утилизировал большое количество отходов.

По словам Дениса Вотинцева, многим очень близок именно формат акции: дружелюбный, для всех возрастов и с акцентом на экологию. Подобные экологические мероприятия позволяют освободить дом от ненужных, но ещё хороших вещей, завести единомышленников и друзей.

Уверены, что «Зелёная суббота» стала ярким началом долгой дружбы на пути экопросвещения жителей района и города! Следующая встреча в нашей библиотеке состоится в августе – следите за новостями.

Клавдия КРИТ